

## ■ 惠聪

近日，笔者从工信部获悉，《机械工业“十三五”质量管理规划纲要》经中国机械工业质量管理协会七届二次理事会审议通过，已正式印发。

据了解，经过几十年的发展，以装备制造为核心的机械工业门类齐全、体系完整，规模和产量位居世界第一，成为我国制造业的重要基础支撑。但机械产品大多处在中低端水平，关键技术对外依存度大，质量和可靠性竞争力弱，质量管理水平不高，没有国际知名品牌等不利因素又制约了机械工业由大变强的步伐。

《纲要》指出，目前机械工业不仅承载着高端装备制造等国家战略性新兴产业的培育和发展，而且面临着传统产业向现代制造服务业转型升级的艰巨任务，要实现有质量、有效益、没水分、可持续的增长，提高产品质量、建设质量强国是关键。为此，《纲要》提出了机械工业“十三五”质量管理的总目标：全面提高机械工业产品质量和质量管理水平；中国制造的机械产品国际知名品牌实现零的突破。

为支撑上述总目标，《纲要》制定了六个细分目标：培育一批具有国际质量管理水平企业；企业各层次质量管理人员资源配置到位；企业质量管理技术适应智能制造要求；先进质量管理方法适应质量升级要求；群众性质量管理适应万众创新要求；产品可靠性水平与国际知名品牌相适应。

在具体措施方面，根据机械工业质量管现状调查结果，借鉴发达国家质量管理的成功经验，《纲要》明确了 12 项措施：注重培养机械工业的国际知名品牌；注重推广与制造技术相适应的质量管理技术和方法；注重夯实质量管理基础；注重激发群众质量管理和岗位创新的内在动力；注重以可靠性提升为突破口，优先解决质量瓶颈问题；注重研究数字化背景下质量管理的新方法；注重发挥行业优势企业的标杆引领作用；注重培养高素质的质量管理人才队伍；注重帮扶行业中小微企业的健康发展；注重推进企业文化建设；注重完善质量法治和质量诚信体制建设；注重发挥行业质量组织作用，合力推进质量管理工作。

## 合作方案正式发布 中德高端装备合作 瞄准国际一流水平

## ■ 汪雅

日前，笔者从国家发改委获悉，《中德（沈阳）高端装备制造产业园建设方案》正式印发。《方案》明确全面推进中德（沈阳）高端装备制造产业园建设，将中德装备园打造成为国际化、智能化、绿色化的高端装备制造产业园区，带动沈阳经济区加快发展，促进辽宁省经济社会发展乃至东北地区老工业基地全面振兴。

当前，东北地区经济下行压力较大。自 2014 年起，东三省 GDP 增速排名垫底，其中辽宁 2014 年 GDP 增速为 5.8%，在 31 个省市区中排名倒数第三，2015 年上半年 GDP 增速跌至 2.6%，全国排名倒数第一，迫切需要培育新的发展动力，打造更多经济支撑点。

中德装备园地处沈阳市西南部，位于铁西区，2014 年完成工业总产值 480 亿元。据了解，沈阳市在与发达国家特别是对德合作方面具有良好基础，2014 年与德国进出口贸易总额达 50.2 亿美元，在同沈阳有贸易往来的 179 个国家和地区中居第一位。中德装备园基础条件好，发展潜力大，经过科学谋划和强力推进，有望迅速提高综合实力和竞争力，并成为带动沈阳经济区和辽宁省经济社会发展新的增长点。

基于此，《方案》明确了 5 大发展定位：拉动沈阳市转型发展的新引擎；“中国制造 2025”与“德国工业 4.0”战略合作试验区；开放型经济新体制探索区；国际先进装备制造业发展示范区；创新驱动和绿色集约发展引领区。

智能制造是中德装备园的重点布局产业。中德装备园作为“中国制造 2025”与“德国工业 4.0”战略高效对接的融合试验平台，将着重发展机器人及智能装备、增材制造、智能硬件、智能信息技术、智能工厂技术、智能测控装备、智能感知装备、智能仪表、工业及服务机器人、3D 工业设计、工业软件、物联网、大数据、云计算、数字化车间信息管理系统等技术和产品。

高端能源装备也是中德装备园的主攻产业。新能源及节能环保装备主要发展核能、风能、空气净化、水处理、废弃物处理等产品，特种用途机械主要发展高效电机、牵引机械等产品，关键基础零部件主要发展高精度紧固件、精密器械、仪器仪表、量具刃具等产品，基础电子元器件及器材制造主要发展与高端装备相关的传感器件、关键光电子器件、电力电子元器件等产品。

在政策支持措施上，《方案》提出，研究支持在园区内推广复制上海等自由贸易试验区的投资和贸易便利化措施，鼓励体制机制创新；支持先行先试与知识产权、人才引进等有关的创新创业政策；加大产业（股权）投资基金和创业投资基金、跨境人民币业务创新和地方政府设立中德装备园专项资金等金融投资政策支持力度。

# 中国五金机电周刊

## Electrical and mechanical hardware

指导单位：全国工商联五金机电商会

2016年2月18日 星期四 运营总监：李洪洲 编辑：唐勃 版式：张彤

网络合作媒体：万贯五金机电网(<http://www.wanguan.com>)

投稿·咨询邮箱：[ZGWJJD@yeah.net](mailto:ZGWJJD@yeah.net) 新闻热线：028-68230696

企业家日报

ENTREPRENEURS DAILY

19

### 行业动向

江西省提出，以打造南昌光谷为目标，形成以南昌高新区、临空经济区 LED 产业集群为主导，青山湖区、进贤县 LED 产业为补充的产业格局。而近日在北京举办的 2015 年度国家科学技术奖励大会上，由南昌大学江风益教授所率团队研发的“硅衬底高光效 GaN 基蓝色发光二极管”项目一举拿下国家技术发明一等奖，更为打造“南昌光谷”增加了新的砝码，整个 LED 产业为之一振。

## 南昌光谷“呼之欲出” LED 产业基地闪亮登场

■ 刘文君 潘奕

提起光谷，将不再只有武汉。南昌光谷也已“呼之欲出”！2016 年 1 月 8 日，在北京举办的 2015 年度国家科学技术奖励大会上，由南昌大学江风益教授所率团队研发的“硅衬底高光效 GaN 基蓝色发光二极管”项目一举拿下国家技术发明一等奖，整个 LED 产业为之振奋，技术研究打破美、日垄断取得突破性进展，推动着“南昌光谷”迈向市场的制高点。

### 十年磨一剑 硅衬底 LED 技术独辟蹊径

LED 照明具有重大节能减排价值，是国内外重点发展的战略性新兴产业。现有的三条 LED 照明技术路线，分别是蓝宝石、碳化硅和硅衬底 GaN 基 LED 技术路线。其中，前两条路线分别是以日本和美国为主发展起来的，主要贡献者分别获得日美两国最高科技奖。第三条路线是由我国发展起来的，即南昌大学江风益教授等完成的“硅衬底高光效 GaN 基蓝色发光二极管”项目。

打开灯，你会发现硅衬底 LED 车灯比传统车灯照射距离增长了约 20 米，同时灯光降低了眩光，不刺激眼睛。

“我们现在在路灯、隧道灯等方面出口量比较大。去年，我们就进入了印度市场。利用知识产权的优势，现在正在跟飞利浦合作，将在国外选择一百个城市，通过 EMECPP 的这种方式进行产品推广。目前我们公司产品的定位是国外市场、国内的高端市场，以及进口替代市场。”王敏说道。

据预测，全球 LED 产业规模正在呈快速增长之势，至 2020 年，全球 LED 照明市场产值将达到 1000 亿美元。目前全球 70% 的 LED 照明产品是在中国生产制造，但销售量却并未与之成正比。从工信部日前公布的全球 LED 企业营收情况来看，国外 LED 厂商占据全球市场的 78%。

### 建设 LED 产业基地 南昌优势得天独厚

近日，江西省人民政府出台了《关于打造南昌光谷、建设江西 LED 产业基地的实施方案》，提出以打造南昌光谷、建设江西 LED 产业基地为目标，加强技术协同创新，科学规划产业布局，促进产业集聚发展，推动 LED 产业迅速做大做强。

江西省提出，以打造南昌光谷为目标，形成以南昌高新区、临空经济区 LED 产业集群为主导，青山湖区、进贤县 LED 产业为补充的产业格局。南昌高新区重点发展硅基 LED 芯片和外延片生产设备等关键核心技术产品，以及原材料、支架、光学器件等配套产品。南昌临空经济区重点推动企业集聚发展，打造龙头带动作用明显、上中下游协调发展的产业集群区。青山湖区、进贤县重点发展中下游产品，打造器件封装基地和应用产品生产基地。

“省委、省政府提出建设南昌光谷江西基地，也就是把南昌光谷打造成中国的光谷、世界的光谷。”王敏认为，南昌在 LED 产业方面具有得天独厚的优势——一方面是技术的优势，南昌大学、晶能光电和晶和照明共同完成的项目获得了国家技术发明的一等奖；另一方面，南昌市在 LED 方面具有深厚的产业基础，产业链非常完善，既有上游的材料和芯片，也有中游的封装和下游的应用。



游的材料和芯片，也有中游的封装和下游的应用。

### 名企竞相落户 “南昌光谷”雏形初现

一个篱笆三个桩，一个好汉三个帮。2015 年 8 月，在深圳举行的 LED 电子信息产业招商推介会上，深圳市芯志达科技有限公司拟投资 3 亿元在青山湖区建设 LED 封装生产线项目；深圳联合聚创科技发展有限公司拟投资 5 亿元建设 LED 显示屏生产项目；深圳市安普光光电科技有限公司拟投资 1 亿元建设安普光 LED 照明生产基地项目……一大批 LED 产业上下游配套企业的入驻，海派科技、鸿利光电、联创电子等项目的密集投产，使南昌市的光电产业站到了世界前沿，“南昌光谷”雏形初现。据了解，今年南昌市将全力打造“南昌光谷”，加强 LED 产业领域的科技创新，筹划组建南昌市光电产业研究院和国家级检测中心，建设硅衬底推广

应用平台。

王敏认为，近两年南昌市在招商引资上吸引了国内众多知名企业落户南昌，如兆驰光电、宏瑞光电、瑞丰光电都是 LED 业界的翘楚。同时，南昌市在硅衬底 LED 上游领域占有技术领先优势，而在产值大的下游应用领域的规模还远不够大，需要系统规划和全面引进。技术研发、应用推广以及产业链延伸与配套，是打造南昌光谷核心硅衬底 LED 产业链必须要解决的三大关键环节。

“LED 技术这几年发展非常快。据统计，2010 年到 2015 年，在技术不断进步及市场竞争的情况下，5 年之内 LED 的价格下降了 78%，这便要求技术上不断提高。一方面是在大尺寸的 LED 制造方面我们要有更大的突破，要真正形成产业化。另一方面是南昌大学江风益教授的技术平台上面，希望能在黄光跟绿光领域内有大突破，所以硅衬底的成长空间还很大，我们同南昌大学都在共同努力。”王敏如是说。



标准农田建设真正成为提升农业生产能力和加速农业机械化的基础工程铺路工程；推动农机制造提质换挡，努力打造湘农农机的升级版。一是新型农机具的研发创新，二是生产工艺设施的升级换代，三是新兴市场的战略开拓；全面推进平安农机建设，努力确保安全生产形势持续向好。（汪红）

### 热点聚焦

## 湖南打造农业机械化升级版

2月3日，2016年湖南省农机工作会议传出消息，今年，湖南农机工作将按照适应农业结构性改革和提升农业生产能力两条主线要求，努力打造湖南农业机械化升级版。

湖南省农机局局长王罗方介绍，2015 年，全省农机各项工作取得显著成绩，实现了“十二五”圆满收官，规范实施农机购置补贴政策。全年共实施补贴资金 11.3 亿元，继续领先南方各省，补贴机具 26.73 万台，受益农户和农机服务组织 19.24 万户。水稻生产全程机械化水平大幅提升。据初步测算，水稻耕种收综合机械化水平达到 68.4%，同比

增长 2.9 个百分点。油菜等经济作物和林果业生产机械化全面发展。油菜生产综合机械化水平接近 50%。花生、蔬菜、棉花等经济作物和林果业机械化水平稳步提高。现代农机合作社建设成效显著。农机“千社工程”第一批 1000 家现代农机合作社扶持建设任务圆满完成，农机合作社呈现出高速增长态势。农机产业发展提质升级。2015 年全省农机工业产值 228 亿元，同比增加 16 亿元。

2016 年是“十三五”开局之年，湖南农机要扎实做好以下几个方面的工作：

规范实施好购机补贴，充分调动农民购买和使用农机的积极性；努力突破机播、烘

干等关键环节，加速推进水稻生产全程机械化；加速推广油菜高密度直播技术，实现机械化对油菜生产的全程覆盖；在农机与农艺融合上狠下功夫，努力提高经济作物和山地林果业机械化水平；持续实施“千社工程”，扎实推进现代农机合作社建设。湖南省政府已经决定持续实施“千社工程”，每年由财政扶持建设 500 家；有效参与保护性耕作、农产品加工和环境治理，在保粮增收还绿等多个方面发挥农机作用；积极投入高标准农田建设，为全面全程机械化铺平道路。在建设高标准农田的过程中，要特别关注田间道路尤其是主要骨干机耕道的标准化建设，让高

## 建立领跑者机制 我国内燃机工业将全面提升

由中国内燃机工业协会起草的《中国内燃机工业“十三五”发展规划》（简称《规划》）已经完成。根据《规划》，“十三五”是内燃机迈向强国的第一步；同时，“十三五”全行业将坚持创新驱动，建立“领跑者”激励机制，提高全行业的综合竞争实力。

■ 尚正

日前，由中国内燃机工业协会起草的《中国内燃机工业“十三五”发展规划》（简称《规划》）已经完成。根据《规划》，“十三五”是内燃机迈向强国的第一步；同时，“十三五”全行业将坚持创新驱动，建立“领跑者”激励机制，提高全行业的综合竞争实力。

石油资源，是大气污染和温室气体二氧化碳的主要来源。面对内燃机产品排放的大量二氧化氮温室气体和细微颗粒物等各种物质对大气环境的严重影响，发达国家内燃机制造业节能减排技术的关注点已经从控制内燃机有害物质排放转向控制二氧化碳排放。从欧盟制定的汽车排放法规可以看到，2020 年起新生产的乘用车二氧化碳排放量标准从目前的 130 克/公里降低为 95 克/公里，温室气体排放控制正在取代有害物质排放法规成为推动内燃机技术发展的主要驱动力。

为此，《规划》（征求意见稿）提到，“内燃机是目前和今后实现节能减排最具潜力、效果最为直观明显的产品，在相当长一个时期作为主流动力机械的地位不可动摇。实现我

国 2030 年二氧化碳排放达到峰值且将努力早日达峰的总目标，内燃机工业节能减排任务艰巨，责任重大。”中国内燃机工业协会人士表示：“为了顺应环境友好型社会的倡导，要加速实现内燃机先进制造，综合考虑环境影响和资源使用效率，全面提升清洁高效的加工工艺水平，推广智能化生产，实现绿色生产。推广适用于替代燃料内燃机专用润滑油和非常规排放后处理技术，开展新型替代燃料燃烧技术研究，深化替代燃料发动机与现有发动机制造体系兼容。”

尽管内燃机工业“十三五”节能减排任

务艰巨，但是现状距离目标的差距还十分明显。长期以来，我国内燃机行业的生产制造、试验检测等测试技术和测试设备依赖国外的现象非常严重，关键测试设备和仪器绝大

多数需要进口解决，严重阻碍了自主创新能力的提高和新产品的发展。

《规划》（征求意见稿）明确，“十三五”行业要全面升级，继续巩固内燃机制造大国地位，实现产品生产制造智能化，推动行业提升信息化，在核心技术、关键基础零部件、先进制造工艺和新材料应用上缩短与国际先进水平的差距，有效提高产品质量和生产一致性，从而迈出中国内燃机工业发展中长期战略的第一步。同时，“十三五”全行业坚持创新驱动，建立“领跑者”激励机制，加快产业结构调整，建立一批优势企业，提高全行业的综合竞争实力。推动产业实现产品品质的提升，促进企业开拓国际市场，力争到 2030 年把我国建成内燃机制造强国。